

# 依法维护国防利益和军人军属合法权益 最高法发布典型案例

央视新闻 张赛 李明

7月31日,最高人民法院发布人民法院依法维护国防利益和军人军属合法权益典型案例,大力加强新时代涉军维权工作,维护国防利益和军人军属合法权益,进一步增强人民群众的国防法治观念,积极营造尊崇军人、关心国防、支持强军事业的浓厚氛围。

坚决打击危害国防利益的犯罪行为。侵害国防利益、损害军队战斗力的涉军犯罪,严重影响部队的安全稳定,危害国防安全。法院严厉惩处各类涉军违法犯罪活动,有效维护了国防安全稳定。近年来,个别地方单位和人员破坏军用输油管线、国防光缆等军事设施,擅闯军事禁区从事捕捞作业、阻碍军人执行职务等行为时有发生,危及军事设施安全和保密安全,影响部队官兵执行军事任务,应当依法予以惩处。

此次发布的案例一,通过依法判处破坏军用输油管道的被告人有期徒刑,并积极为部队挽回损失,有力保障了军事设施的安全稳定运行,亮明了保护军事设施人人有责,破坏军事设施必被追责的鲜明态度。

案例二是依法惩处阻碍军人执行职务犯罪的典型案例。人民法院在综合考虑被告人的法定从宽情节等因素后,对擅自闯入军事禁区且暴力阻碍军人登船检查的被告人定罪判刑,彰显了

保护军人依法履职的鲜明立场,同时也贯彻体现了宽严相济的刑事政策。

切实加大英烈保护的司法力度。党的十八大以来,《中华人民共和国英雄烈士保护法》《烈士褒扬条例》《关于加强新时代烈士褒扬工作的意见》等一系列法律法规或者规范性文件相继出台和修订,以法律为根基、部门规章为支撑、规范性文件相配套的烈士褒扬纪念政策制度体系日益健全,全社会崇尚英雄、见贤思齐的氛围不断浓厚。最高人民法院认真贯彻落实上述法律法规和文件精神,专门下发通知,对充分发挥审判职能作用,加大对英烈人格权益的保护力度,加强对烈属的司法救助和人文关怀等作出部署。

近年来,人民法院依法审理了一批涉及英烈名誉、荣誉权益保护的案例,此次发布的案例三就是其中之一。曾某在人数众多的微信群中多次针对牺牲英烈发布不实和不当言论,造成不良影响。人民法院依据《中华人民共和国民法典》《中华人民共和国英雄烈士保护法》等相关规定,判决曾某承担相应的民事责任,亮明人民法院依法坚决打击贬损、诋毁英雄烈士名誉、荣誉违法行为的司法态度,积极促进和引领全社会形成尊重英烈、推崇英烈精神的社会风尚。

充分发挥国家司法救助在涉军维权工作中的重要作用。尊重和保护退役军人合法权益,是对退役军人服役

期间为国防和军队建设所作重要贡献的肯定,对于促进让军人成为全社会尊崇的职业也具有重要意义。对于权利受到侵害,无法获得有效赔偿,生活面临急迫困难,符合国家司法救助条件的军人军属,人民法院依法优先救助,不断提升涉军维权的工作效能。

案例四是及时有效救助退役军人的典型案例。人民法院通过积极高效的司法救助工作,将解纷与解困相统一,切实解决了退役军人的生活困难,把党和国家对困难退役军人的帮扶关爱落到了实处。

切实畅通涉军维权“绿色通道”。优待军人军属既是国家法律的明确要求,也是对军人保家卫国、无私奉献的褒扬。近年来,最高人民法院制定了一系列维护国防利益和军人军属合法权益的政策文件,通过建立健全专业审判组织和审判管理机制,畅通了优先立案、优先审理、优先执行的“绿色通道”,保障了涉军纠纷的依法高效调处、审理、执行。特别是将追索劳动报酬、交通事故人身损害赔偿等涉基本生活保障类案件作为审执工作重点,为军属解忧、让军人安心。

案例五是人民法院坚持能动履职、高效优先执行的典型案例。执行法院通过耐心细致的沟通协调,多措并举加大执行力度,有效维护了军人军属合法权益,真正实现了案件执结事了人和。

## 南非努力阻止搁浅货轮漏油 守护濒危企鹅迁徙路线

新华社 郑梦雨

南非海事部门7月29日说,正调集更多设施,以阻止一艘因暴风天气搁浅的货轮继续漏油。漏油地点位于濒危物种非洲企鹅从南非迁徙到纳米比亚水域的一条路线上。

据路透社报道,悬挂巴拿马国旗的“超银河”号货轮因失去动力,8日漂浮到开普敦以北大约300公里的多灵湾一带时,在汹涌海浪击打下严重侧翻,继而搁浅,船身进水,18名船员弃船后获救。

南非海事安全局说,上周末,在巨浪不断撞击下,这艘124米长的货轮断成四截,发生燃油泄漏。

目前,打捞队已从船身残骸里的燃料库中取出大约8吨船用柴油。海事安全局说,仍有大约500吨燃料需要转移。

海事安全局发言人特博戈·拉马特杰说,抢险作业仍在继续,正在调集更多设备控制燃油泄漏。拉马特杰早些时候说,来自当地社区的125名志愿者正在协助开展清理作业。

南非一个海鸟保护组织的成员莫妮卡·史塔生说,泄漏发生在濒危物种非洲企鹅从南非迁徙到纳米比亚水域的一条路线上,“我们目前还没有收到野生动物被泄漏燃油污染的目击报告”。

她说,如果燃油污染向南扩散,可能威胁象河河口。这是南非最大的河口之一,也是火烈鸟、苍鹭和其他水鸟的家园。



新华社 陈诚 摄

## 万寿菊开出“致富花”

近日,贵州省威宁彝族回族苗族自治县种植的5000余亩万寿菊迎来盛花期,农户忙着采摘、搬运、出售万寿菊。当地种植合作社与制药企业达成“订单销售”协议,采取“公司+基地+农户”的模式发展万寿菊种植业,带动农户增收致富。

图为7月30日,村民在贵州省威宁县草海镇郑家营村万寿菊收购点晾晒万寿菊(无人机照片)。

新华社 杨文斌 摄

## 昆虫获批成食品 新加坡餐厅尝试“虫虫料理”

新华社 袁原

咖喱蟹配蟋蟀、糯米团蚕蛹……新加坡海鲜餐厅“螃蟹之家”新近推出30道用昆虫烹制的菜品,响应新加坡食品局近来批准昆虫为安全可食用食品的决定。

据路透社7月30日报道,“螃蟹之家”是新加坡首家推出昆虫特色菜的餐厅,现阶段提供昆虫菜品免费试吃。餐厅负责人弗朗西斯·黄说,这些昆虫菜品很适合拍照上传社交媒体,吸引不少顾客来电预约品尝。

据新加坡《联合早报》报道,新加坡食品局评估确定蟋蟀、蚱蜢和面包虫等16种昆虫安全可食用,自7月9日起该国相关从业者可进口、制作和出售相关昆虫食品,令消费者有更多食品选择。根据该决定,作为食品的昆虫必须是用安全饲料人工饲养的产品。

路透社说,批准以昆虫为食物或有助新加坡增加食物自给自足的比例。目前新加坡人消耗的营养物质九成来自进口。新加坡政府2019年定下目标,计划在2030年之前将自给率提升至30%。

不过,“螃蟹之家”目前烹饪所用昆虫均为进口且价格不菲,占该餐厅成本的10%。

联合国粮食及农业组织也积极推动以昆虫为食物或饲料,因为昆虫富含蛋白质。



新华社 张平 摄

## 我国将着力提升知识产权公共服务效能

新华社 宋晨

建立自主创新示范区、高新技术产业开发区、经济技术开发区、区域科技创新中心等的知识产权公共服务机制;开展高校专利盘点、筛选、对接、盘活、应用等工作;指导中小企业开展知识产权布局,帮助优化研发方向和路径……记者7月30日从国家知识产权局

获悉,该局印发《国家知识产权局关于全面提升知识产权公共服务效能的指导意见》,旨在通过上述多项具体措施,深入实施知识产权公共服务普惠工程,促进知识产权公共服务更好服务高水平科技自立自强,为培育发展新质生产力、推动高质量发展提供支撑保障,充分发挥省级知识产权管理部门统筹管理作用,进一步提升知识

产权公共服务效能。

国家知识产权局相关负责人介绍,未来将围绕国家和地区发展战略明确的重点领域提供公共服务,通过知识产权信息服务助力原创性、引领性科技攻关,助力关键核心技术取得突破,改造提升传统产业,支撑培育战略性新兴产业和先进制造业,布局建设未来产业。